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झारखंड शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रशशिण पररषद्, रााँची (झारखंड) 

द्ववतीय सावधधक परीिा (2021- 2022) 

मॉडल प्रश्न-पत्र                                                          सेट-2   

कक्षा-10 विषय- ह िंदी ‘ए’ समय-1 घिंटा 30 वमनट  पूर्ाांक-40 

 

सामान्य वनदशे :- 

➢ परीक्षार्थी यर्थासिंभि अपनी  ी भाषा-शलैी में उत्तर दें।  

➢ इस प्रश्न-पत्र के चार खिंड  ैंl सभी खिंड के प्रश्नों का उत्तर दनेा अवनिायय  ै।  

➢ सभी प्रश्न के वलए वनर्ायररत अिंक उसके सामन ेउपािंत में अिंककत  ै।  

➢ प्रश्नों के उत्तर उसके सार्थ कदए वनदशेों के आलोक में  ी वलखें। 

➢ 2 अिंक के प्रश्नों के उत्तर लगभग 20 शब्दों में, 3 अिंक के प्रश्नों के उत्तर लगभग 50 शब्दों में, 5 
अिंक के प्रश्नों के उत्तर लगभग 150 शब्दों में वलखें। 

 

खण्ड – क (अपठित बोध ) 
निम्िलिखित काव्ाांश को ध्ािपूर्वक पढ़कर दिए गए प्रश्िों के उत्तर लििें – 2 × 3 = 6 
चौपाि के चबूतरे पर             िलि्ों का चेहरा एक था  
 पहिे एक पेड़ था              पेड़ की डािें कट गई  
 एक हुक्का था               कबूतर उड़ गए  
 िलि्ों िोग थे         िि हुक्के हो गए  
 गप्पे हााँकते थे         आर्ाजें लिमटकर चचिम की तरह बुझ गई।      
 हो-हो करके हाँिते थे         अब कोई चेहरा  
 पेड़ जीवर्त था।         स्पष्ट िजर िह ां आता  
 कबूतर भी                 पेड़ मर ग्ा  
 उिकी हााँ में हााँ लमिाकर              िब कुछ बबिर ग्ा  
 गुटरगूाँ करते थे          कबूतर कहााँ गए, क््ा पता?  
 
प्रश्ि-1. चौपाि का जीर्ि ककि प्रकार का हुआ करता था?  
प्रश्ि-2. पेड़ कटिे का क््ा िषु्पररणाम हुआ? 
प्रश्ि-3. उप्ुवक्त काव्ाांश का एक शीर्वक लििें? 
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 खण्ड – ख( व्याकरण )  
नििेशािुिार उत्तर िें :        2 × 2 = 4 

    
प्रश्ि-4. वर्स्म्ादिबोधक अव्् की पररभार्ा उिाहरण िदहत लििें। 
    अथर्ा  

    ररक्त स्थाि की पूनत व अव्् पि िे करें – 
(क) हर्ा .................बह रह  है। 
(ि) अच्छे चररत्र ............जीर्ि निरथवक है। 

प्रश्ि-5. द्वर्गु िमाि की पररभार्ा उिाहरण िदहत लििें। 
    अथर्ा   

‘िाि-रोट ’ का िमाि वर्ग्रह करें और िमाि का िाम लििें। 
 

 खण्ड – ग(पाठ्य-पुस्तक )     
निम्िलिखित प्रश्िों के उत्तर ि जजए :       3×5=15 
प्रश्ि-6. कवर् िे कदिि ्थाथव के पूजि की बात क््ों कह  है? 
    अथर्ा  

    भार् स्पष्ट करें – ‘प्रभुता का शरण – बबांब केर्ि मगृतषृ्णा है  
          हर चजरिका में नछपी एक रात कृष्णा है’   
प्रश्ि-7. कर्ािाि कवर्ता के आधार पर बताइए कक मााँ िे ऐिा क््ों कहा कक िड़की होिा 
पर िड़की जैिी मत दििाई िेिा। 
प्रश्ि-8. पाि में आए उि प्रिांगों का उल्िेि करें जजििे फािर बुल्के का दहरि  प्रेम प्रकट 
होता है? 
प्रश्ि-9. िेखिका मरिू भांडार  की अपिे वपता िे र्ैचाररक टकराहट को अपिे शब्िों में लििें।  
      अथर्ा 

पाि में आए ककि प्रिांगों के आधार पर आप कह िकते हैं कक बबजस्मल्िा िाां 
लमि –जुि  िांस्कृनत के प्रतीक थे ? 

प्रश्ि-10. जॉजव पांचम की िाट की िाक को पुिः िगािे के लिए मूनत वकार िे क््ा – क््ा 
्त्ि ककए? 

खण्ड – घ (रचना) 
प्रश्ि-11. अपिे भाई के वर्र्ाह में शालमि होिे के लिए लमत्र को एक पत्र लििें। 1×5=5 

अथर्ा 
अपिे वर्द््ाि् में पीिे के पािी की िमुचचत व्र्स्था हेतु प्रधािाचा्व को प्राथविा–पत्र 

लििें। 
प्रश्ि-12. दिए गए िांकेत बबरिओुां के आधार पर ककिी एक वर्र्् पर निबांध लििें।     1×5=5 
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(क). कम्प््ूटर – आज की जरुरत (िांकेत बबांि-ु भूलमका,आधुनिक,उपकरण,नििोर् – 
गणक, िषु्पररणाम,उपा्) 
(ि). प्ावर्रण प्रिरू्ण-कारण और निर्ारण (िांकेत बबांि-ु भूलमका, प्रिरू्ण का अथव, 
कारण, िषु्पररणाम, उपा्) 

प्रश्ि-13. हबवि टूथपेस्ट के लिए िगभग 50 शब्िों में एक आकर्वक वर्ज्ञापि तै्ार करें।         
                                         1×5=5  

*********** 
 


